

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2021年7月17日 第76期
星期六 辛丑年六月初八

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49
总第3809期 今日4版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

国家神经疾病区域医疗中心正式落户河南 北京天坛医院河南医院开建

本报讯（记者常娟 高慧彬 实习记者张黎）7月16日上午，首都医科大学附属北京天坛医院河南医院建设项目奠基仪式在郑州大学第一附属医院（以下简称郑大一附院）惠济院区举行，标志着国家神经疾病区域医疗中心正式落户河南。

根据建设规划方案，首都医科大学附属北京天坛医院依托郑大一附院创办河南医院，项目设置床位1200张，总建筑面积25万平方米，包括门诊、医技、病房、教学、科研、地下停车场等，项目总投资24.7亿元，

建设工期3年。这是继阜外华中心血管病医院、北京儿童医院郑州医院首批建设项目之后，河南国家区域医疗中心建设的又一新进展。

省卫生健康委党组书记、主任阚全程说，此建设项目签约是“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求的具体实践，也是国家主动调整优质医疗资源结构与布局的重要举措，标志着河南即将建成“立足河南、服务中原、辐射华中”的国家神经疾病区域医疗中心，也将显著提升全省神经疾病疑难重症诊治能力、科技创新能

力、医疗卫生应急救援能力和区域影响力，更大程度地发挥引领、辐射和带动作用，更好地服务中原广大群众，最大限度地减少患者异地就医、跨区域流动，努力实现“大病不出省”的要求。

首都医科大学附属北京天坛医院是一所以外科为特色，集医、教、研、防为一体的三级甲等综合医院，神经亚专科齐全，是亚洲神经科学的临床、科研、教学基地。该院设有国家神经系统疾病临床医学研究中心、国家神经系统疾病医疗质量控

制中心、国家医师资格考试实践技能考试基地、全国脑血管病防治办公室、世界卫生组织神经科学培训中心等机构。目前，该院是国家神经疾病临床医学研究中心、唯一的国家神经疾病医疗质量控制中心。

2018年12月，首都医科大学附属北京天坛医院同郑大一附院签订了技术合作协议，并挂牌“国家神经疾病临床医学研究中心河南分中心”。按照协议，双方在医疗、科研等领域进行了深度合作并取得了良好效果。2020年11月，双方继续

河南评出“十大基层好医生”

本报讯（记者冯金灿）7月15日，河南省卫生健康委、河南日报报业集团等举办的“健康中原·河南（第三届）基层好医生评选”结果出炉，孟庆凤等10人获评“十大基层好医生提名奖”，滑县卫生健康委等10家单位获评“十佳组织单位”。省卫生健康委李广等参加颁奖仪式。

本次评选经过专家初评、网络点赞及专家终评等多个环节，最终评出“十大基层好医生”：滑县八里营镇刘苑村卫生室乡村医生孟庆凤，宝丰县石桥镇高铁村标准化村卫生室乡村医生张世峰，郑州市东风路田园社区

卫生服务中心主任孙保峰，郸城县李楼乡卫生院中医师柴万灵，安阳市殷都区梅元庄社区卫生服务中心内科主任、规培教学主任白静，遂平县玉山镇苏庄村卫生室乡村医生李治勇，虞城县杜集镇卫生院副院长、急诊科主任朱可，伊川县吕店镇卫生院主任徐德，方城县小史店镇徐冯庄村卫生室乡村医生闫天才，开封市祥符区西姜寨乡九店村卫生室乡村医生仇其森。

获评“十大基层好医生提名奖”的有：济源市王屋卫生院乡村医生卢艳，柘城县人民医院铁关分院（柘城县铁关卫生院）业务院长张宗义，新密市白寨镇王寨河村卫生室乡村医生王天柱，项城市王明口镇苗庄村卫生室第一服务点乡村医生王森鑫，内乡县大桥乡卫生院副主任医师李坤，沁阳市西万镇西万村第四卫生室乡村医生王永卫，濮阳经济技术开发区新习镇卫生院执业助理医师谢浩，

浚县浚州社区卫生服务中心副院长赵小亮，漯河市召陵区万金镇卫生院执业助理医师赵乾伟，商城县双椿铺镇中心卫生院副院长姜春辉。

滑县卫生健康委、宝丰县卫生健康委、郑州市金水区卫生健康委、郸城县卫生健康委、安阳市殷都区卫生健康委、遂平县卫生健康委、虞城县卫生健康委、伊川县卫生健康委、方城县卫生健康委、开封市祥符区卫生健康委等获评“十佳组织单位”。

阚全程说，当选的基层好医生和优秀组织机构，无论是在工作成绩和职业精神方面，还是在卫生政策的执行力上，都起到了很好的带头作用。希望各级卫生健康部门以此为契机，抢抓机遇，坚定信心决心，努力破解制约基层发展的困难和问题，使基层医疗卫生机构作为群众健康“守门人”的角色定位更加清晰，推动基层卫生健康工作开新局、谱新篇。

河南7家医院通过 互联互通“四甲”测评

本报讯（记者冯金灿）近日，由国家卫生健康委主办的第十六届中国卫生信息技术/健康医疗大数据应用交流大会上，2020年度国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评通过名单公布，河南共有7家医院获评“四级甲等”。

国家医疗健康信息互联互通标准化成熟度测评工作由国家卫生健康委统计信息中心组织开展，可有效促进医疗机构打破信息孤岛，实现互联互通和信息共享。该测评主要从数据资源标准化建设、互联互通标准

化建设、基础设施建设和互联互通应用效果4个方面对区域卫生信息平台

和医院信息平台进行了综合测试和评估。作为一项国家级评审，互联互通测评“四级甲等”标准是彰显医院信息系统规范化建设与数据质量的“软实力”。河南共有河南科技大学第一附属医院、河南省肿瘤医院、河南中医药大学第一附属医院、郑州人民医院、平顶山市第二人民医院、濮阳市中医院和平舆县人民医院等7家医院获评“四级甲等”。

程兆云获评“中国好医生”

本报讯（记者丁玲）7月13日，“中国好医生、中国好护士”网上推荐评选活动揭晓。阜外华中心血管病医院副院长、心外科主任程兆云入选“中国好医生”6月月度人物。

10年来，程兆云带领的医院心外科团队手术量一直位居河南省第一、全国前十。心脏血管外科成为国家临床重点专科建设单位。他曾荣获澳大利亚皇家外科医师学院颁发的“国际外科医师奖”，以及中国

医师协会颁发的中国心外科医师最高奖——“金刀奖”。自2013年起，他连续荣膺“中国冠状外科医生TOP10”。

“中国好医生、中国好护士”网上推荐评选活动由中央文明办、国家卫生健康委联合主办，中国文明网、国家卫生健康委宣传司承办，旨在发掘宣传卫生健康系统优秀医务工作者的先进典型事迹，在全社会营造尊重、重医的良好氛围。

郑州大力推进母婴室建设

本报讯（记者卜俊成 通讯员李泊龙）7月15日，记者从郑州市卫生健康委获悉，郑州市认真落实促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的有关要求，积极完善配套设施，着力打造“有温度”的私密空间，让宝妈带娃出门哺乳不再尴尬。

目前，全市已配置母婴室的公共场所达315个，配置母婴室451个（含17个移动母婴室），符合条件的公共场所母婴室覆盖率达到100%。

据了解，郑州市卫生健康委作为母婴设施建设工作的牵头单位，不等不靠，积极推进，率先在市属医院推进母婴室建设，要求“市属各医疗机构在公共设施建设规划中，要综合考虑公共场所面积、人流量、母婴逗留情况和本单位孕产、哺乳期女职工人数等因素，建设和完善母婴室”。

郑州市卫生健康委联合市发展改革委等9个局委，印发加快推进母婴设施建设的实施办法，明确各部门的职责，凝聚资源合力，协同推进全市公共场所的母婴设施建设工作；将母婴室建设纳入《郑州市城市规划管理技术规定》《郑州市文明行为促进条例》，明确了相关建设标准和要求；“在市政公共基础设施、公用事业范围或者机场、车站、地铁、

码头、医疗机构、体育场馆、风景名胜等人员密集场所，应当按照标准

配备独立的母婴室”。
“我们还通过示范创建，引领带动公共场所母婴室建设。”郑州市卫生健康委相关负责人告诉记者。郑州市卫生健康委在全市开展“公共场所母婴室达标创优活动”，对标母婴室建设和相关设施的配备情况，经乡级推荐、县级初审、市级验收，全市累计评出78个市级“优秀母婴室”，并给予每个“优秀母婴室”2万元的经费补贴，以加强日常维护，切实提高母婴服务水平。

此外，在母婴室日常建设和使用中，部分公共场所虽有母婴需求，但因场地等客观因素，确实无法建设母婴室。鉴于此，郑州市卫生健康委在积极借鉴其他城市做法的基础上，采取与第三方合作的模式，与阿里巴巴通信技术有限公司开展“天猫移动母婴室”安装合作（如图）。在前期筛选的97个安装位置基础上，后经过实地勘察测量，最终“落地”17个移动母婴室。与此同时，在辖区部分人员密集的区域，还安置了母婴用品领用机，方便宝妈使用，最终全力构建婴幼儿照护友好的社会环境，切实推进3岁以下婴幼儿照护服务健康发展。



导读 真的有“夫妻癌”“家庭癌”吗 2版
红旗渠畔的“医二代” 4版

组织观看《红船》

省卫生健康委
组织观看《红船》

本报讯（记者卜俊成 实习记者安笑妍）7月16日下午，河南省卫生健康委机关和部分直属单位党员干部集中观看由河南省委宣传部、浙江省委宣传部等联合摄制的红色主题电影《红船》，扎实推进党史学习教育，做好“四史”宣传教育，引导广大党员坚定理想信念，传承红色基因，立足本职工作，砥砺奋进，努力全省卫生健康事业发展做出新贡献。

电影《红船》以“红船精神”为纲，以毛泽东为代表的中国共产党人求索中国向何处去的故事视角，通过青春化的影像风格和细腻的镜头语言，从起点解读中国共产党这艘悄然起航的红船不惧狂风骤雨，穿越惊涛骇浪，傲立世界之巅的伟大征程，准确演绎、全方位呈现中国共产党的诞生过程与历史必然性，展示出震撼人心的中国智慧和力量。

观影结束后，大家纷纷表示，要发扬“红船精神”，传承其开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神，铭记初心使命，立足自身实际，拼搏奋进，为加快健康中原建设、推动卫生健康事业高质量发展凝聚力量。



7月15日晚上，几名患者家属在宝丰县医疗健康集团人民医院办理出院手续。为了方便参保居民出院报销，自7月9日起，该院在报销结算业务窗口设立夜班岗位，实行24小时服务，为参保居民办理出院报销结算业务。夜间窗口服务内容日间服务保持一致，尽力满足老百姓的需要。 杜如红 杨铭艺 宣天寅/摄

于洪涛：身为党员 责任与生俱来

本报记者 冯金灿 实习记者 安笑妍 通讯员 李红

“非典”肆虐时，他是郑州市救治专家组组长，面对面对疑似患者会诊；甲型H1N1流感暴发时，他再次担任郑州市救治专家组组长，不分昼夜抢救患者；新冠肺炎疫情发生时，刚刚退休的他又奋战在抗疫一线……

“我是共产党员，这是我的责任和使命。”面对危险，河南省胸科医院呼吸与危重症医学科主任医师于洪涛说。

“是党培养了我，只要患者需要，我会尽自己所能为患者解除痛苦，这也是我要实现的人生价值。”谈起入党的初心和使命，于洪涛坚定地说。

入党是他一直以来的梦想

14岁就高中毕业的于洪涛，在恢复高考的第二年考入河南医学院（现为郑州大学医学院）。1983年，大学毕业后，于洪涛选择了呼吸内科领域，这一干就是30多年。

“其实，我在1976年当知青时就入党，还多次写入党申请书。”于洪涛说，“考上大学后，我最大的心愿就是尽快入党。”

大学毕业后，于洪涛在黄泛区治疗流行性出血热。这

是一种很凶险的传染病，可引起患者发烧、肾衰竭。

“我那时年轻，没日没夜地抢救患者。”回忆起自己年轻时那种拼命劲儿，于洪涛微笑着说，“得益于患者的信任，我敢放手做，好多患者都被抢救过来了。”

之所以这么拼命，是因为身边党员的带动。“身边很多老党员不怕危险不怕困难，在他们的影响下坚决要求入党。”于洪涛说。

1985年，28岁的于洪涛光荣地加入中国共产党，并当上了所在医院的内科副主任。

在抗击“非典”一线当领军人

2003年，“非典”暴发。作为河南省救治专家组副组长、郑州市救治专家组组长，于洪涛不顾个人安危，为控制疫情四处奔忙。

“我们三四月都不能回家，穿着防护服，一天出车十几趟，去巩义、新密、新郑和郑州市区等地，面对面问诊疑似患者。当时已出现医务人员感染病毒死亡的病例，要说害怕是假的，但我是共产党员，责任压在我身上，必须往

前冲！”于洪涛说，“当时，每个患者是否确诊，国家有一个大致标准，但最终由专家组确定，而在郑州，我是最终拍板的人，压力可想而知。”

2009年，甲型H1N1流感暴发，于洪涛再次被任命为郑州市救治专家组组长，他带领团队救治100多名患者，仅有1人死亡，在当时是全国死亡率最低的。

后来，于洪涛因此被评为河南省优秀共产党员、郑州市优秀共产党员。“让我印象最深的是：在抗击‘非典’一线，我为党领誓人带领4名火线入党的医务人员进行入党宣誓。这是我的荣誉，也是我一辈子的骄傲。”于洪涛说。

“做个好医生是我的责任”

于洪涛说：“做个好医生，更好地为患者服务，是我的梦想，也是我的责任。”

2002年，担任郑州市人民医院呼吸内科主任的于洪涛，着手建立河南省第一个规范化呼吸危重症监护病房，为全省培养了一批专业的呼吸治疗师。

2008年，于洪涛又开展了危重症营养治疗，由专业营养师进入重症监护室进行营养

管理，较好地控制了患者的血糖及最适宜的热量供给，减少了患者在重症监护室的感染率和病死率。

在做好临床工作的同时，于洪涛还积极做好科研工作，陆续做出了影响力较大的科研成果。其中，吸入性支气管扩张剂对慢性阻塞性肺疾病中枢驱动性的影响获得“中华医学科技奖”。“当时还是钟南山教授给我颁的奖呢！”于洪涛骄傲地说。

“之所以这么拼，是因为责任心。”于洪涛说，“干好工作，兴趣不可靠，因为兴趣是可以转移的；责任是最基础的，它像泥土，诚信、良善、仁慈等是从责任感这块土地里生发出来的。而党员身份，给了我坚定

干好工作的责任心。”因此，于洪涛被提名第八届“河南优秀医师奖”。退休后，于洪涛没有选择休息，而是继续在临床一线工作。2020年初，新冠肺炎疫情暴发。于洪涛立刻投入疫情防控工作……

“只要我的身体条件允许，身为共产党员，我会坚持学习，尽最大努力为群众服务。”谈及什么时候考虑休息时，于洪涛说。

请扫描二维码 观看视频



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

党旗美如画·讲述